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ШТУЧНИЙ ІНТЕЛЕКТ ТА МАШИННЕ НАВЧАННЯ В ДІЯЛЬНОСТІ 

БАНКІВ УКРАЇНИ 

 

Тези присвячено розгляду двох видів цифрових інновацій в діяльності 

комерційних банків України: штучного інтелекту та машинного навчання. 

Визначено пріоритетні напрями для їх використання, а саме автоматизація 

процесів в діяльності банків щодо персоналізації обслуговування клієнтів та 

виявлення шахрайства, аналіз баз даних для побудови прогнозів поведінки клієнтів 

та інших зовнішніх чинників впливу на функціонування банків.  

Ключові слова: банки, штучний інтелект, машинне навчання, цифрові 

інновації.  

 

Найбільш динамічно цифрові інновації розвиваються у банківській системі 

України. Комерційні банки є флагманами цифрових технологій в економіці, 

оскільки на сьогодні це вже прямо визначає рейтинг їх конкурентоспроможності 

та рівень якості обслуговування клієнтів. Такі цифрові інновації банків, як онлайн-

банкінг, мобільний банкінг, платіжні системи змінили спосіб, яким клієнти 

взаємодіють з банками, і перегрупували банки на лідерів та аутсайдерів 

фінансового ринку. Крім удосконалення обслуговування клієнтів, цифрові 

інновації через автоматизацію певних процесів у банках дозволили останнім 

знизити витрати і тим самим підвищити свою ефективність. Водночас, цифрові 

інновації несуть нові виклики для безпеки та поступово змінюють бізнес-модель 

організації банківської діяльності, що пов’язано, зокрема, із вивільненням робочих 

місць. 

Серед перспективних напрямів розвитку цифрових інновацій у банківській 

сфері слід назвати: штучний інтелект для автоматизації процесів, персоналізації 

обслуговування клієнтів та виявлення шахрайства, а також машинне навчання як 

сучасний інструмент аналізу даних і прогнозування поведінки клієнтів. 

Призначення штучного інтелекту – це конкурентна заміна онлайн-банкінгу. 

Передбачається, що він буде здійснювати усі потрібні розрахунки при наданні 
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банківських послуг клієнтам, відстежуватиме підозрілі операції, говорити з 

клієнтами, консультуючи їх. Спочатку штучний інтелект доповнить існуючі 

функції онлайн-банкінгу, а згодом трансформує його у нову віртуальну 

реальність. 

Якщо чатботи обслуговують дуже вузький набір запрограмованих шаблонних 

запитів, то штучний інтелект забезпечить швидке вирішення будь-якого питання 

клієнта, без спонукання останнього перемикатися між різними меню, чи шукати 

необхідні функції в інтерфейсі, а безпосередньо спілкуючись як жива людина. 

Штучний інтелект замінить і певний склад менеджерів банку, добираючи 

продукти, які будуть підходити клієнту, розраховувати вартість супутніх послуг 

(страхування майна) і навіть, ухвалюватиме рішення щодо видачі кредиту (замість 

цілого кредитного комітету!). До речі банківський скоринг – це складова 

штучного інтелекту. Відстежуючи поведінку клієнта штучний інтелект  зможе 

підказати йому зручну банківську послугу для задоволення його актуальних 

потреб, зокрема допомогти в інвестиційних питаннях; забезпечити точний та 

швидкий антифрод-захист через ідентифікацію нетипової поведінки клієнта 

(питання вирішення питань кібербезпеки – це теж відання штучного інтелекту). І 

головне, для держави штучний інтелект відстежуватиме операції, які мають 

ознаки відмивання коштів, отриманих злочинним шляхом та фінансування 

тероризму.   

У свою чергу, машинне навчання, безсумнівно, стало трансформаційною 

силою в банківському секторі, пропонуючи значні покращення процесів 

прийняття рішень, зокрема особливо тих, що пов'язані зі схваленням кредитів. 

Його впровадження призвело до зміни парадигми, переходу від традиційних 

механізмів, що залежать від людини, до більш об'єктивних, ефективних і 

послідовних систем на цифровій основі. Ці системи, оснащені такими методами, 

як дерева рішень, випадкові ліси, машини опорних векторів і нейронні мережі, 

мають вражаючу продуктивність в обробці величезних обсягів даних і створенні 

точних прогнозів. 

Однак визнання позитивного впливу машинного навчання не означає 

ігнорування його обмежень. Хоча воно приносить численні переваги, водночас 

створюється низка викликів, а саме: надмірна пристосованість, відсутність 

пояснення, проблеми з конфіденційністю даних та потенційні упередження. 

Проблеми конфіденційності даних вимагають суворих заходів захисту даних та 

етичних принципів для забезпечення відповідального використання даних 

клієнтів. Упередженість моделей машинного навчання підкреслює необхідність 

суворого аудиту справедливості цих моделей, щоб гарантувати, що вони не 

увічнюють існуючі в суспільстві упередження. 

В епоху, коли технології розвиваються безпрецедентними темпами, майбутнє 

машинного навчання у банківській сфері видається багатообіцяючим. Поточні 

досягнення свідчать про те, що ці виклики можна подолати, але вони є 
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сходинками на шляху до наступного покоління більш надійних, чесних і прозорих 

систем протидії відмиванню коштів. 

Очевидно, що, незважаючи на свої обмеження, відмивання грошей і надалі 

відіграватиме невід’ємну роль у формуванні майбутнього банківської індустрії. 

Оскільки банки невпинно продовжують упроваджувати ці технології, дуже 

важливо дотримуватися балансу між використанням їхнього потенціалу та 

забезпеченням етичних, чесних і прозорих практик. За такого підходу банківський 

сектор може і надалі використовувати потенціал машинного навчання, 

підвищуючи ефективність і точність прийняття рішень, зберігаючи при цьому 

довіру та впевненість клієнтів. 

Для того, щоб швидко виявити ризики та попередити їх негативний вплив, 

штучний інтелект та програмні комплекси машинного навчання автоматично 

перевіряють великі обсяги даних, обробляючи мільйони сторінок за добу. Пошук 

даних здійснюється у різноманітних джерелах, а обробка – не залежить від 

формату даних, мови та типу джерела. Інтелектуальне рішення здатне запобігти 

злочинним діям, ідентифікувати та захищати конфіденційні дані у сотнях 

мільйонів записів. Крім того, за допомогою розумного пошуку та інтелектуальної 

класифікації даних, комерційні банки можуть створити єдиний інформаційно-

аналітичний центр з різними рівнями доступу; автоматизувати функції зберігання, 

копіювання і видалення даних; забезпечити високу продуктивність пошуку 

незалежно від розміру сховищ даних та максимізувати релевантність пошукової 

видачі.  

Отже, цифрові інновації є важливим напрямом змін у діяльності банків 

України. Вони змінюють спосіб, яким клієнти взаємодіють з банками, і 

підвищують конкуренцію на ринку фінансових послуг. Банки, які не будуть 

впроваджувати цифрові інновації, будуть витіснені з ринку відсутністю запитів до 

них з боку клієнтів. Очікується, що найближчим часом цифрові інновації стануть 

провідними трансформаторами роботи банків у світі та в Україні. Завдяки 

штучному інтелекту та машинному навчанню у банківському секторі буде 

забезпечуватися комплаєнс-контроль ризиків, управління корпоративною 

інформацією, автоматизація обслуговування клієнтів, збагачення клієнтських баз 

даних, автоматизація роботи з документами. 

Класичний банкінг є доброю основною для насадження штучного інтелекту 

та програмних комплексів машинного навчання. Поява віртуальних банків не 

замінила повністю класичні банки. Тому, поширення цифрових інновацій багато в 

чому буде визначатися структурою попиту та можливостями клієнтів. Сервіси 

засновані на штучному інтелекті та машинному навчанні поступово завоюють 

довіру клієнтів, серед яких добра когорта молоді підготовлена до сприйняття 

усього нового від цифрового світу. 
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